	OSNOVNA ŠOLA PESNICA
	UČNA PRIPRAVA
	PREDMET:

SLOVENŠČINA

	
	
	RAZRED: 5./8


ŠTUDENTKA: Tatjana Hren
MENTORICA: Tatjana Dvoršak, prof.

	UČNA ENOTA: Glagol


	CILJI

	FUNKCIONALNI
	IZOBRAŽEVALNI

	· učenci delajo z neumetnostim besedilom,

· prepoznavajo glagole, njihov pomen, osebo, število, čas in glagolski naklon.
	· učenci ponavljajo in utrjujejo glagol.



	DIDAKTIČNI PRISTOPI

	METODE:

· razlaga,

· pogovor,

· delo z besedilom. 
	OBLIKE:

· frontalna,
· individualna.
	SREDSTVA:

· učni listi,
· grafoskop, prosojnica.


POTEK UČNE URE/NEUMETNOSTNO BESEDILO

1.  Dejavnost   pred napovedjo teme
Učencem napišem na tablo besede:

Gozdar, zdravnik, šivilja, vzgojiteljica, šofer, sodnik, mehanik, pevec, vzgojiteljica, avtomehanik, učiteljica;

Učence vprašam, kaj te osebe delajo (npr. gozdar gozdari,…) in jih vprašam, kako se te besede, ki so jih oni povedali kot besedna vrsta imenujejo.  

3. Napoved teme

Napovem, da bomo govorili o glagolu. Učenci so celoten glagol že predelali in zaradi tega bomo to šolsko uro utrjevali tisto, kar so se v prejšnjih urah že naučili. 

Učencem razdelim učne liste. Naloge preverimo s pomočjo prosojnice in rešitve utemeljujemo.

4. Obravnava teme

Konkretno se lotimo obravnave vrst sam. zaimkov. Z mojo pomočjo in usmerjanjem učenci skušajo sami sklanjati zaimke, povedati kaj poimenujejo in reševati naloge na učnem listu.

· OSEBNI ZAIMKI poimenujejo 

· govorečega (tisti, ki govori), tj. 1. oseba (jaz, midva/medve, mi/me);

· ogovorjenega (tisti, ki je ogovorjen), tj. 2. oseba (ti, vidva/vedve, vi/ve);

· neudeleženca pogovora (tisti, ki ni udeležen v pogovoru oz. tisto, o čemer govorimo), tj. 3. oseba (on/ona, onadva/onidve, oni/one/ona).

Osebni zaimek ima tri oblike:

· naglasno obliko, ki jo uporabimo, kadar hočemo osebo posebej poudariti (navadno v odgovoru in priredni zvezi): Koga se bojiš? Tebe.  (ne njega)  Tebe in mene se veseli. (ne pa vseh)

· naslonsko obliko (rod., daj., tož.), ki nadomešča naglasne oblike, kadar osebe ne želimo poudariti:  Boji se me. 
· navezno obliko (besede se navezujejo ena na drugo), ki je zveza predloga in naslonske oblike osebnega zaimka v tožilniku: za + me = zame, zate, zanj, njega, ponj, zanju… Pojdi ponj.  Pojdi po njega.     V tem primeru je boljša navezna oblika. 

Boril sem se zanjo. Boril sem se za njo.     Tu sta možni obe različici.

· POVRATNI OSEBNI ZAIMEK 

Med osebne zaimke sodi tudi povratni osebni zaimek. Je neke vrste posebnost, saj nima imenovalniške oblike in pozna le ednino. Navezne oblike: zase, podse…

Umivam otroka. Umivam ga.      Če sta os. in predm. ali prisl. dol. različna,                                               .                                                                     uporabimo os. zaim.. 

Umivam se. Jaz se umivam.             Če sta os. in predm. ali prisl. dol. ista, uporabimo pov.os.                             

                                                          zaimek. 

· VPRAŠALNI ZAIMKI

Vprašalni zaimek kdo je m. sp.. Če vprašujemo po osebi samo enega spola, tedaj uporabljamo zaimek kateri/katera/katero.

 Z zaimkom kdo se sprašujemo po človeku: Kdo je prišel? Mama.
Z zaimkom kaj se sprašujemo po vsem drugem (stvareh):  Kaj je prinesla? Čokolado.
V pogovornem jeziku se namesto zaimka kaj velikokrat uporablja zaimek koga, kar pa ni pravilno (Koga si rekel? Kaj si rekel?).

· OZIRALNI ZAIMKI

Oziralni zaimek kdor/kar se ozira po osebi ali po čem drugem. Za oziralne zaimke je značilen glas r na koncu besede (desno obrazilo, pripona – r). 

Zaimek kdor je zaimek m. sp. in se nanaša na osebo.

Zaimek kar je zaimek s. sp. in se nanaša na stvar.

Oziralni zaimek rabimo v več besednih povedih oz. v odvisnem stavku: Kdor molči, devetim odgovori. Kar sem skuhala, to boš jedel.

· NEDOLOČNI ZAIMKI

Nedoločni zaimek zaznamuje stvar, ki je nočemo ali ne moremo natančno imenovati.

Zaimek nekdo se nanaša na človeka: Nekdo te čaka. (npr. sošolec)

Zaimek nekaj se nanaša na vse drugo: Nekaj mu bom podarila. (npr. knjigo)

Nedoločni zaimek se od vprašalnega zaimka razlikuje po predponi ne- (levo obrazilo). Tudi sklanja se tako kot vprašalni zaimek.

V pogovornem jeziku velikokrat uporabljamo namesto zaimka nekdo obliko eden, ki pa ni pravilna (Nekdo je prišel. Eden je prišel).

· NIKALNI ZAIMKI

Nikalni zaimek nihče/nič zanika prisotnost osebe ali stvari. Sklanja se podobno kot oziralni zaimek. Zaimek nihče poimenuje osebo, zaimek nič pa stvar. Nikalni zaimek prepoznamo po predponi ni- (levo obrazilo). V vsakdanjem govoru nam zlasti zaimek nič dela precej preglavic.

· CELOSTNI ZAINKI

Celostni zaimek vsakdo/vse zajema osebe in ostalo. 

5. Dejavnost med obravnavo

Učenci rešujejo učne liste.
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PREGLEDNICA SAMOSTALNIŠKIH ZAIMKOV

	Vrsta zaimka
	Zaimki

	
	         1. os                2. os                  3. os.

	OSEBNI


	Ed.     jaz                   ti                        on

Mn.    mi                   vi                       oni
Dv.    midva              vidva               onadva

	POVRATNI OSEBNI 
	sebe

	
	         oseba               neoseba (stvar)

	VPRAŠALNI

OZIRALNI

NEDOLOČNI

NIKALNI

CELOSTNI
	          kdo                   kaj              

          kdor                  kar               

          nekdo               nekaj             

          nihče                 nič  

          vsakdo              vse            



1. Podčrtajte sam. zaimke.

»Mi gremo pa že jutri na morje!« navdušeno razlaga Ana svoji prijateljici Zali. »S seboj bom vzela tudi slamnik, ki si mi ga ti podarila za rojstni dan. Kdor letos ne bo nosil pokrivala, ga bo bolela glava, saj je močno sonce zelo nevarno. V časopisu sem nekaj brala o tem. Kaj ti misliš, Zala?«  

· OSEBNI ZAIMKI

	
	EDNINA
	DVOJINA
	MNOŽINA

	Im.

Rod.

Daj.

Tož.

Mest.

Or.
	jaz

mene             me

meni             mi 

mene             me

meni

menoj/mano
	midva/medve

naju               naju

nama             nama 

naju               naju

naju

nama
	mi/me

nas                   nas

nam                  nam

nas                   nas

nas

nami


          1. OSEBA – govoreči/sporočevalec

	
	EDNINA
	DVOJINA
	MNOŽINA

	Im.

Rod.

Daj.

Tož.

Mest.

Or.
	ti

tebe                   te

tebi                    ti

tebe                   te

tebi

teboj/tabo
	vidva/vedve

vaju                 vaju

vama                vama

vaju                  vaju

vaju

vama
	vi/ve

vas                     vas

vam                   vam

vas                     vas

vas

vami


         2. OSEBA – ogovorjeni/naslovnik

         3. OSEBA – neudeleženec pogovora/tisto o čemer govorimo

	
	EDNINA
	DVOJINA
	MNOŽINA

	Im.

Rod.

Daj.

Tož.

Mest.

Or.
	on/ono

njega                 ga

njemu                mu

njega/ono          ga

njem

njim                
	onadva/onidve

njiju              ju (jih) 

njima            jima

njiju              ju (jih)

njiju

njima 
	oni/one/ona

njih                 jih

njim                jim

njih/nje           jih  

njih

njim


2. Osebne zaimke postavi v ustrezne sklone.
(Ti) ______ se to ne tiče. Pomagali smo (oni) ______ pri delu. Brez (jaz) ______ ne boš odprl teh vrat. Poslušaj (ona) ______, ne (on) ______. Saj ne grajam ne (vidva) ______ ne (vi) ______. Ali je Tina pri (vedve) ______? Povabimo še (oni) ______, da bo večji žur. Kupil sem (onadva) ______ čokolado.

3. Naglasne oblike osebnih zaimkov zamenjaj z naslonskimi. Pazi na besedni red.
Njega so pohvalili pred vsemi učenci. Pohvalili so ga pred vsemi učenci.

Tebe marsikdo ceni. ____________________________________________________

Nji se potoži. _________________________________________________________

Menda njiju ne jemlješ resno. ____________________________________________

5. Naglasne oblike zamenjaj z naveznimi.

S kupom knjig v rokah se je zaletel (v njo) vanjo. 

(Po tebe) ________ prideva ob osmih. (Na mene) ________ ste čisto pozabili. Nikar se ne jezi (na njega) ________. To darilo je (za tebe) ________. Nenadoma je (pred njega) ________ skočil velik pes.

6. Izberi osebni ali povratni osebni zaimek. Podčrtaj ga.
Toliko ima opraviti sam (z njo/s seboj). Kar (sebi/meni) povej, če želiš pomoč. Zakaj nenehno govoriš o (tebi/sebi)? Pravočasno poskrbite (za vas/zase). Nepremično sem strmela (predme/predse). Iz (sebe/njega) so besede kar vrele.

	· VPRAŠALNI ZAIMEK vprašuje po človeku in stvareh.

	KDO, koga, komu, koga, kom, kom

	KAJ, česa, čemu, kaj, čem, čim


7. Na črte zapiši pravilne oblike vprašalnih zaimkov. 

Pri (kdo) ________ si bil? S (kaj) _______ se ti hvališ? (Kdo) ________ ne maraš? (Kaj) ________ še nisi pozabil? S (kaj) _______ boš plačal dolg? Proti (kdo) ________ je govorila soseda? (Kaj) ________ si spet nasedla? S (kdo) ________ se družiš v šoli? (Kdo) ________ bi rad prinesel okrog? O (kaj) ________ ste razpravljali?

	· OZIRALNI ZAIMEK se ozira po osebi ali po drugem.

	KDOR, kogar, komur, kogar, komer, komer

	KAR, česar, čemur, kar, čemer, čimer


8. Na črte zapiši pravilne oblike oziralnih zaimkov. 

To je edino, s (kar) ________ se ne strinjam. (Kar) ________ se vi čudite, se drugi smejejo. (Kdor) ________ ne uboga, ga tepe nadloga. S (kdor) ________ sem se pogovarjal o tem, mi je dal prav. (Kar) ________ srce misli, jezik govori. (Kar) ________ ne poznaš, se izogibaj. (Kdor) ________ si ti že povabila, ne bom vabila še jaz.

9. Vstavi vprašali zaimek kdo ali oziralni zaimek kdor.

________ je pred vrati? ________ ti je poslal razglednico? ________ hodi z odprtimi očmi po svetu, marsikaj vidi. Ali ti je povedala, ________ pride danes na obisk? ________ molči, desetim odgovori. ________ ve, naj dvigne roko.

	· NIKALNI ZAIMEK zanika prisotnost osebe ali stvari

	NIHČE, nikogar, nikomur, nikogar, nikomer, nikomer

	NIČ, ničesar, ničemur, nič, ničemer, ničimer


10. Vstavi pravilno obliko nikalnega zaimka.

(Nihče) ________ med vami ne poznam. (Nič) ________ nimam več v žepu. Z (nihče) ________ od nas se noče družiti. Ana se (nič) ________ ne odpove. O (nihče) ________ ne pripoveduj laži. (Nihče) ________ se ni hotel zaupati. Z njo ne moreš o (nič) ________ resno spregovoriti. Ti pa res nisi z (nič) ________ zadovoljen. Na hodniku ni bilo (nihče)________.

11. Izberi pravo obliko zaimkov nihče in nič.

Ali ti prav z ________ ne morem pomagati? Sedaj pa ________ ne verjamem več. V Ljubljani ne poznam ________. ________ mi ne diši. Na igrišču danes ni ​​​​________.

	· NEDOLOČNI ZAIMEK zaznamuje osebo ali stvar, ki je nočemo ali ne moremo imenovati

	NEKDO, nekoga, nekomu, nekoga, nekom, nekom

	NEKAJ, nečesa, nečemu, nekaj, nečem, nečim


12. Vstavi pravilno obliko nedoločnega zaimka nekdo.

________ te je klical po telefonu. ________ moraš zaupati svoje skrivnosti. Še pesem pravi, da moraš imeti ________ rad. Pri ________ bova že našla prenočišče. 

13. Vstavi pravilno obliko nedoločnega zaimka nekaj.

Ta ima ________ za bregom. ________ sem si domislila. Kaja se ________ na ves glas čudi. Otrok se je zamotil z ________. ________ manjka tej juhi.

	· CELOSTNI ZAIMEK zajema osebe in ostalo

	VSAKDO, vsakogar, vsakomur, vsakogar, vsakomer, vsakomer

	VSE, vsega, vsemu, vse, vsem, vsem


14. Celostne zaimke postavi v pravilne oblike.
(Vse) ________ ne moreš dobiti. Vratar je (vsakdo) ________ prijazno pozdravil. Soseda Jera hoče o (vsakdo) ________ (vse) ________ vedeti. Jože hoče odločati o (vse) ________. Zavedaj se, da (vsakdo) ________ ne moreš zaupati. Nogometni klub je (vsakdo) ________ podaril žogo.

15. Utrdi znanje vseh zaimkov in izberi pravilno obliko iz oklepaja:

Mama ne ve, s (čim, čem) bo plačala račune. O (ničemer, ničimer) se ne morem pogovoriti s teboj. Z (nikomur, nikomer) se ne prerekaj o tej neprijetni zadevi. Gospa, s (čim, čem) vam lahko postrežem? (Nekaj, nečesa) sem se domislila. Kakor ti (sebi, meni), tako jaz tebi. Vsakdo mora imeti rad najprej (sebe, mene). Po (čem, čim) je solata)?




SAMOSTALNIŠKI ZAIMKI








KAJ POIMENUJEJO?





Poimenujejo bitja (mama-ona), stvari (računalnik-on) ali pojme (upanje-ono).





KAJ SO?





Sam. zaimki so besede, ki zamenjujejo samostalnike.


(Jasna posluša glasbo. – Ona posluša glasbo.)





KDAJ JIH RABIMO?





Takrat, kadar nočemo ali ne moremo ponavljati istega samostalnika.





KAJ JIM DOLOČAMO?





vrsto: os., pov., ozir., ned., nik., cel.


osebo (le os. zaim.): 1., 2., 3. os.


sklon: im., rod., daj., tož., mest., or.


število: ed., mn., dv.








VRSTE:





OSEBNI


POVRATNI OSEBNI


OZIRALNI


NEDOLOČNI


NIKALNI


CELOSTNI





V ČEM JE RAZLIKA MED SAMOSTALNIKI IN SAM. ZAIMKI?





Samostalniki zaznamujejo stvari neposredno, sam. zaimki pa posredno.








